

# 广东潮州:公益诉讼守护舌尖上的“潮味”

广东潮州,作为闻名遐迩的“世界美食之都”,生腌海鲜、甘草水果、牛肉丸等特色小吃不仅是本地的美食名片,更是游客心中的“潮味”记忆。今年,广东省潮州市检察机关以开展“食药益路行”公益诉讼专项监督工作为契机,聚焦潮州传统特色食品、外卖平台、茶产业等可能存在的食品安全问题,以公益诉讼检察监督守护群众舌尖上的“潮味”。

## 守护传统特色食品的“本真之味”

潮州作为热门旅游目的地,网红餐饮店、特色小吃店游客众多。为保证游客“舌尖上的安全”,针对发现的问题,潮州市检察机关督促相关部门对热门商圈、景区周边、美食街区的餐饮服务单位常态化开展监督检查,确



2025年6月,广东省潮州市检察机关干警在潮州牌坊街对食品经营单位开展走访调查。

保规范经营。例如,针对“益心为公”志愿者反映的景点周边售卖油柑汁食

品包装不规范的线索,潮州市湘桥区检察院立即开展调查走访,结合辖区

部分食品经营店存在的食品安全隐患问题,依法向食品安全监督管理部门制发社会治理检察建议,推动对107家食品经营单位进行检查,督促问题整改。

## 规范外卖新经济的“便捷之味”

当前,社区团购以价格优惠、方便快捷等优势吸引大量消费者。然而,潮州市检察机关通过“线上查询+线下调查”方式对潮州市145个社区团购自提点开展排查后发现,全市不具备食品销售贮存相关资质的自提点门店占比较高,可能损害消费者合法权益。针对这一情况,潮州市检察院启动行政公益诉讼监督程序,依法制发检察建议,并持续跟进行政机关监督整改,督促相关商家下架不合格产品、完善冷链管理,推动全市自提点完善

规范运营,让消费者买得放心、吃得安心。针对辖区餐饮店食品经营许可证过期、互联网新业态外卖食品入网餐饮服务提供者未依法公示或更新经营许可信息等问题,潮州市潮安区检察院依法督促市场监管部门强化监督,在辖区开展为期一年的无证无照专项整治工作,促使辖区餐饮店依法依规办理食品经营许可证,外卖食品餐饮服务提供者自觉及时更新食品公示信息。

## 擦亮潮州工夫茶的“文化之味”

一杯工夫茶,千年潮州韵。在潮州市潮安区的凤凰山间,百年古茶树扎根于此,它们不仅是凤凰单丛茶的源头活水,更是潮州工夫茶文化千年传承的根脉所在。这片青山绿水间,每一片茶叶都承载着岁月的醇香,每

(张联)

# 强化民事执行监督护航司法公正“最后一公里”

近年来,广东省潮州市两级检察机关通过做实“三个强化”助力司法拍卖规范化、提升终结本次执行质效、维护企业合法权益,推动民事执行监督工作高质量发展。三年来,该市检察机关办理的民事执行监督案件检察建议采纳率100%,有效推动法院执行活动规范化,切实保障人民群众的合法权益,提升了司法公信力和司法权威。

强化数字赋能,助力司法拍卖规范化。针对网络司法拍卖中可能存在法院未规范公示拍卖公告、税费承担不合法等程序性违法问题,潮州市检察机关积极运用相关大数据法律监督模型开展精准监督。潮州市湘桥区

检察院通过运用网络司法拍卖程序性违法监督模型发现违法线索后,依法对法院一起民事执行案进行监督,并针对发现的网络司法拍卖公告内容不规范、不完整等程序性问题,制发检察建议,督促法院整改,规范网络司法拍卖执行程序,提高执行效率。

强化专项监督,助力提升民事终本案件质效。潮州市检察机关以最高检部署开展的涉民事终结本次执行程序监督活动为抓手,通过加强与法院对口部门的沟通交流,重点围绕终本程序的适用是否合法、财产调查是否全面真实、终本执行裁定是否依法送达、恢复执行是否通畅等方面进行监

督。

强化检察和解,助力维护企业合法权益。潮州市检察机关将矛盾纠纷化解作为民事执行监督的重要目标,作为解决涉企执行难题的重要手段,积极践行新时代“枫桥经验”,做实检

察和解,有效预防和化解社会矛盾,节约司法资源,减轻企业讼累,助力社会治理效能提升。潮州市检察院在办理一起涉及农村集体土地拍卖、购房者合法权益保护、村办企业保护等问题的某房地产公司借款合同纠纷民事执行监督案件时,检察官全面客观审查证据、分析案情,最终确定运用调解的方式解决纠纷。同时,该院加强与审判机关、基层组织、行业协会等沟通协调,经过三个月的调解,促成此起纠纷长达8年,诉讼标的本息超亿元的积案难案达成和解,使涉案企业得以存活,有力护航企业高质量发展。

(卢文煜)

# “三拳”出击提升监管场所安全

近年来,广东省潮州市检察机关不断强化监管场所安全监督,全面筑牢监管场所安全壁垒。2024年以来,全市监管场所持续保持安全稳定无事故。

一记“防守拳”,事前监督防范于未然。潮州市检察机关坚持“清隐患、防事故、保安全”工作目标,推动监督关口前移,从事中监督、事后监督向事前预防延伸,通过组织驻所检察干警及看守所民警培训,围绕典型案例剖

析风险,提升监督能力;指导看守所制定《潮州市看守所防范内部安全应急方案》等预案,提升应急处置能力;督促看守所常态化开展应急演练,全面梳理事故风险点,切实提高安全防范工作水平。

一招“连击拳”,精准发力提升监督质效。打出“派驻+巡回+专项”连击拳,实现监督精准发力,驻所检察干警对在押人员常态化开展心理疏导与法

治教育,运用智慧监管系统实时掌握监管动态;巡回检察以看守所安全监管、在押人员合法权益保护及医疗卫生、隐患排查及化解为重点,推动问题及时整改;邀请潮州市检察院特邀检察官助理、卫生健康系统专家参与医疗卫生等部门巡回检察,对医务管理、药品使用等进行专业检察,提升监督刚性与整改实效。

一套“组合拳”,融合监督凝聚多方

合力。潮州市检察机关主动加强与公安、法院、驻所武警等协作,打造“检察+”协同监督模式,通过横向联动强化对看守所日常监督与业务的会商研判,纵向实现两级检察院间的信息互通和业务协同,紧盯收押、就医等关键环节,协同加快案件办理或变更强制措施,切实保障在押人员合法权益,降低监管风险。

(陈植)

# 打击与服务并重 优化营商环境

今年以来,广东省潮州市检察院两名干警在打击虚开骗税违法犯罪工作中表现突出,分别获评全国、广东省“打击虚开骗税违法犯罪成绩突出个人”称号。这一荣誉的获得不仅是个人业绩的体现,更是潮州市检察机关充分发挥法律监督职能,以法治力量守护营商环境的生动缩影。

组建专业办案团队。为护航经济健康发展,潮州市检察机关培养了一支专业过硬、敢于担当的检察队伍。面对虚开骗税违法犯罪专业化、

隐蔽化等特点,检察官以精湛的业务能力沉着应对,成功办理了骗取出口退税、逃避商检案,涉案金额达1.1亿元,是目前潮州市查获数额最大的骗取国家出口退税款案件。

协同作战织密法治防护网。优化营商环境不能靠单打独斗,必须建立多方协同的共治格局。潮州市检察院制定了《潮州市检察机关服务优化营商环境八项措施》,推动构建跨部门协作机制。今年,潮州市检察院与中国人民银行潮州市分行共同签

署打击治理洗钱违法犯罪合作备忘录,切断违法犯罪资金流。饶平县检察院与该县法院联合签订关于优化营商环境的实施意见。湘桥区检察院与该市市场监督管理局、市公安局湘桥分局联合制定关于知识产权行政执法和刑事司法双向衔接的工作办法,助力构建知识产权保护大格局。

精准服务助力企业发展。潮州市检察机关始终坚持打击与服务并重,聚焦潮州本地特色产业,为企业

提供精准法律服务。探索建立检企联络机制,除常态化开展“送法进企业”活动外,还与不锈钢、陶瓷、包装印刷等行业建立“检察服务绿色通道”,让企业快速获得专业的法律服务。如在凤凰单丛茶博物馆举办“检茶共话·典亮茶乡”主题开放日暨茶产业保护座谈会,邀请人大代表和凤凰镇政府、茶农协会代表等共聚一堂,围绕单丛茶侵权、仿冒伪劣等问题共商解决方案。

(吴越)

# 多元救助传递司法温情

近年来,广东省潮州市检察机关积极参与基层社会治理,把司法救助作为检察机关融入“1+6+N”基层治理体系的重要抓手,通过大数据智能筛查、多元救助模式,不仅缓解了涉案群众的急难愁盼,更有效促进了社会矛盾实质性化解。

数字赋能,及时发现救助案件线索。潮州市检察机关积极探索“大数

据+”新模式,通过构建法律监督模型,对检察机关办理的案件开展线索智能筛查,进一步提高精准识别司法救助线索的效率,今年以来,共发现救助线索14条。

多方联动,构建“跨域协同”救助新格局。为破解单一救助力量不足难题,潮州市检察机关积极探索与周边地区检察机关开展跨区域联合救助模式。

如在办理吕某、黄某司法救助案中,考虑到该案案发地与申请人户籍地分属不同地市,潮州市检察院联合汕头市两级检察院、潮州市饶平县检察院开展四方协同救助,为吕某、黄某发放司法救助金,帮助他们渡过生活难关。

救助促和解,化矛盾于源头。潮州市检察机关将司法救助作为化解社会矛盾、促进案结事了的重要举措,为

维护社会稳定注入“法治稳定剂”。如办理吴某深、吴某钿救助案中,潮州市湘桥区检察院通过深化“包案+听证+救助”三位一体信访矛盾化解工作机制,积极搭建对话平台,最终促成双方当事人达成和解,信访人主动承诺息诉罢访,实现了办案政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

(刘钦炎)



2025年8月,广东省潮州市检察机关运用大数据法律监督模型开展监督。



2025年8月,广东省潮州市检察院干警到潮州市看守所开展医疗卫生专项检察。



2025年5月,广东省潮州市检察机关邀请人大代表、政协委员参加观摩庭审活动。

近年来,广东省潮州市检察机关积极探索融入人大监督体系的有效路径,创新建立“代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化”工作机制,将人大代表的民意基础与检察机关的专业监督优势深度融合,形成监督合力,推动解决一批民生问题,切实提升法律监督效能。

机制先行,畅通衔接转化“双通道”。潮州市检察机关着力构建“线上+线下”协同联络格局。线上,在“潮州检察”微信公众号开设“我是代表委员”通道,搭建代表委员意见建议收集的“快车道”。线下,在潮州市潮安区凤凰镇人大代表联络站设立公益诉讼联络点,将监督触角延伸至基层一线。同时,潮州市两级检察院主动邀请代表委员参与检察开放日、检察官讲述办案故事、公益诉讼“回头看”等活动,增强代表对检察工作的亲历感与认同感。

(吴敏)

# 法治阳光 照亮罪错少年回归路

当17岁的小杰(化名)手握英歌舞棒,在青砖上踏出铿锵有力的“七星步”时,没人能想到半年前的他曾因盗窃进了看守所。如今,他在非遗技艺“英歌舞”中找回了人生的节奏。这一转变,缘于广东省潮州市湘桥区检察院的“非遗艺术矫正”项目。该项目为迷途少年照亮了前行路,也成为潮州市检察机关构建罪错未成年人分级干预体系的温情注脚。

司法的作用不仅是惩恶,更是挽救。近年来,潮州市检察机关积极探索完善罪错未成年人教育矫治机制,努力让法治阳光照进每个罪错少年的内心。

在一个案办理中,潮州市检察机关组建“检察官+社工+家庭教育讲师”

(陈灵敏)



2025年5月,广东省潮州市检察院干警为潮州市一所专门学校学生带来一堂法治课。